

當代的迷執與扭曲

——從老子智慧看世界的亂局

■ 梁燕城

本刊總編輯

今日世界到處衝突鬥爭，來自人對某些美善信念的激進迷執，將美善扭曲為邪惡。

如伊斯蘭教中「伊斯蘭」(Islam)一詞就是「和平、安全」之意，其所信的真主是仁慈憐憫之主，但激烈信徒卻扭曲之，以真主之名行恐怖殺戮，殺異教異族，連不同教派的穆斯林都要屠殺。這一切以真主公義之名去行。

西方文化的理想以自由、平等、博愛為基石，但無底線的自由卻可隨意侮辱宗教的神聖符號，《查理週刊》(Charlie Hebdo)用漫畫畫穆罕默德裸露的屁股與性器官，極度醜化少數民族最尊崇的教主。他們的自由並不尊重他人信仰的平等權利，也沒有以博愛達於弱勢異族。自由遂扭曲為踐踏他人尊嚴的權利，因而傷害了穆斯林，引致對《查理週刊》的恐襲事件。屠殺當然醜惡，但西方三百多萬人遊行，並不反省借自由而作的圖像暴力，反而出動航母作血腥報復，肆無忌憚地大舉轟炸中東。這一切以保衛自由之名去行。

烏克蘭在歐俄爭霸下，歐美支持群眾推翻民選政府，形成俄國入侵而內戰，俄國侵略當然不公義，但歐美為了自身利益，用顏色革命分裂他人國家，資助暴民推翻民主選出的總統，從不檢討其政治動作之陰險，反以支持民主革命之名而行。

美國員警濫殺黑人，可被判無罪，這所謂法律的程序，毫無公義，結果帶來全國暴亂，而這民主國家的政府對被殺害的黑人公民(特別那位拿玩具槍的兒童)，竟無悔意。一切以法治之名而行。

日本從不為二戰侵略殺戮悔改道歉，反變本加厲，回復軍國主義路線，以推其積極和平主義，假和平之名擴軍，到中東干預世界政治，迅即被恐怖主義者殺日本人，回應時既惡硬又窩囊。一切以和平之名而行。

香港青年人以佔中求民主，本意純良而有理想，結果激進學生騎劫行動，比學生更激進的又佔旺角銅鑼灣，製造衝突，引致幕後勢力控制不了大局，結果傷害了平民，撕裂了社會。一切以民主及真普選之名而行。

細思人間之亂，來自所有陰謀兇暴，皆自稱代表真理，用公義、自由、民主、法治、和平、普選之名去煽動善良的人參與。

老子指出世人久已「迷」與「執」，老子說：「正復為奇，善復為妖，人之迷，其日固久」《老子·五十八章》。意指本來是正直的道理，可以反轉為怪異的理論，本來是善良的教導，可以反轉為妖邪的行為，世人久已迷惑於各扭曲的道理，美善一旦扭曲，正轉為邪，善化為惡。

老子又說：「天下神器，不可為也。為者敗之，執者失之」(《老子·二十九章》)。意

指天下萬物萬人，是一神聖而奧秘的世界，不可用人自以為是的作為去干預侵擾，太多作為就會敗壞天下，越是執著就越失去一切。

老子真是大智慧，看透人間紛然的鬥爭，複雜的文明衝突，都來自心中的迷惑與執著。世間一切正直與美善，一經人的迷執，都可以扭曲為怪異妖邪。可怕的是激烈迷執的群眾，常常以為自己代表了公義、代表了真理，以公義真理之名行傷天害理之事。一切美善就扭曲，變成其相反。

伊斯蘭的和平與仁慈，扭曲成恐怖主義。歐美的言論自由，扭曲成踐踏他人尊嚴的護身符。西烏克蘭人追求融入歐洲的民主，扭曲成暴民政治，俄國保護東烏克蘭人自決，扭曲成公然侵略。日本追求重建民族尊嚴，扭曲成崇拜靖國戰犯。香港青年追求民主，扭曲成最不民主的紅衛兵式激進鬥爭。

今日世界，最反資本主義的人最過資本主義生活，最反共的人最像紅衛兵的專橫，最虔誠的宗教徒做事時好像無真神賞善罰惡，最無神論的人卻十分迷信。

迷執！迷執！人把自己觀點看成上帝的觀點，人崇拜自己意識形態，使之成為偶像，結果正變為邪，善化為惡！人類何等愚昧。

老子教人致虛守靜，以虛靈明覺之心放下成見，又教人無為而無不為，即放開定見與過多干預之作為，事情就自然成就。耶穌教人虛心清心，即承認自己靈性修養不比人高，心中清淨，不自以為是，才能彰顯天國。

天下如一盤濁水，當人想濁水變清，各自伸手入水，努力有為地使水清淨，結果攪擾使水更污濁，只有人人不伸手入水，水自然會清，這叫無為而無不為。當回教想救世界，西方又想救世界，紛紛出手，用自己一套成見去救世，天下自然成為一淌混水。

假若伊斯蘭和歐美民主自由中人，反省自己的成見，看透自己不代表真理，承認自家體制並非人類的典範，各自收手，江湖之水自清，世界自然太平。

中國哲學大師牟宗三曾將「意識形態」(ideology)譯為「意底牢結」，十分恰當，當偉大的思想被扭曲為偽真理，又以偽真理來合理化暴力(包括軍事暴力、制度暴力、語言暴力、暴民暴力)，又煽動群眾相信這些暴力是達至偽真理的手段，那就形成操控、仇恨、甚至殺戮。

從西方侵略中東，到中東恐怖主義的血腥，到西方幕後推動的顏色革命，到各地政府及員警濫用權力，到香港暴民侵擾遊客，都來自「意底牢結」的操控，來自對偽真理的迷執。

當群眾各自迷執，高舉其偽真理的旗幟，以暴力傷人者都以為自己代表真理，世界就變得永無寧日。

走出迷執，必先知道，若有最後終極真理，必超越於人的意識，具深沉奧秘性，人不可能憑自己力量全知道，人更無資格宣稱可以代表真理，更無人有權去用真理之名去傷害他人。

人要尋索真理，須先承認自己無知，對宇宙之大，人生之深奧，用理性去探索，用思考去反省，用修養去體味。若上天有特殊啟示，人去相信時，不能以迷執之心。信心是指人存在深層對真理的開放，以開放及謙虛心靈去觸摸，才得稍窺其恩情慈愛的無盡，在此無盡之下，人更要虛心、清心、單純，越知自己無知，就越能體察崇高價值，越體察就越能行出美善、寬恕與慈愛。